

平安人物

用天眼捕捉魑魅魍魎

记玉环网警大队副大队长陈斌

通讯员 林艺宛 施展

有人说,网警是用“天眼”捕捉魑魅魍魎。在陈斌的战场上,不见刀光剑影,有的只是在虚拟世界中比拼智慧;没有战场硝烟,有的只是在数据背后相互对抗。他用枯燥的电子数据还原案件真相,守护一方平安。

陈斌,今年38岁,玉环县公安局网络警察大队副大队长,从事网警工作15年,破案近2000起,抓捕犯罪嫌疑人上百名,曾多次荣获个人嘉奖,荣立个人三等功1次,先后被评为全省公安机关“三基”工程建设先进个人、玉环县公安局优秀人民警察和优秀追逃能手。

“网警可能比较神秘吧,很少有人了解,都觉得自己只是玩玩电脑,像黑客一样。但事实上我们不仅是理科技术男,更是协助部门破案抓捕犯罪嫌疑人的警察。”陈斌说。

1999年,陈斌参加公安工作。两年后,玉环县公安局成立网络警察大队,计算机应用专业毕业的陈斌,在偶然的机会下成为一名网警,主要负责其他业务部门的配侦和涉网案件。

由于工作的特殊性,网警既要拥有计算机相关专业知识,又要具备一定的案件办理经验。为了更好地投身岗位,陈斌积极学习公安业务和技术业务,大胆钻研摸索,成为网警中的骨干精英。

2001年,陈斌和同事们协助其他部门破案,抓捕一名逃窜至新疆的嫌疑人。经过一系列网络侦查,短短几天内,犯罪嫌疑人就被成功抓获,这让大家对成立不久的网警大队刮目相看。从那以后,陈斌便迷上了网警这个职业,越难的案件,就越喜欢钻研。

“成功破案,不仅有抓捕犯罪嫌疑人后的喜悦,更多的是



维护了群众利益的成就感。”陈斌说,在案件上,只要有线索证据,他都会在网上穷追不舍,并与线下的行动密切配合。多年来,他积累的刑侦工作经验在侦破网络犯罪案件时发挥了巨大作用。“网络犯罪与其他犯罪不同,是在虚拟世界中变着花样来的。网络犯罪分子反应灵敏,可以很快销毁证据。所以破案时,我们必须快、准,不给犯罪分子一丝机会。”

虽说整天对着电脑,但网警的工作一点也不比其他警种轻松。网警每天与各种数字和字符打交道,枯燥又乏味。再说到加班,经常需要三更半夜开始工作,出差更是家常便饭。“2011年参加‘清网行动’,我一年内至少有200天在外地出差。这么多年下来,陪伴家人的时间真的是屈指可数。”陈斌说。

起初,家人对陈斌有不小的抱怨,但后来也习惯并认可了这份工作的特殊性,并为他感到骄傲。“有了家人的支持,我也更加有动力,对这份职业也更加热爱。如果有机会,我会一直做下去。”陈斌说道。



反邪护安

通讯员 高强 摄

近日,由杭州市下城区防范办、区文广新局和区反邪教协会联合举办的“反邪保平安、护航G20”文艺演出在该区城北体育公园举行。这次演出的节目均以反邪教为主题,由杭州滑稽剧团精心编排创作,并加入了由全国无邪教社区三里家园社区居民自创的民乐演奏,整台节目精彩纷呈,吸引了过往群众驻足观看。

平安举措

乐清法院集中宣判9名毒贩 进一步规范贩毒案件刑罚裁量权

通讯员 纪承伟

本报讯 “不要吸毒,害己害人。”日前,乐清市人民法院在第五法庭开展涉毒品犯罪案件集中宣判活动,对9名贩卖毒品罪被告人进行公开宣判。

当28岁的尹某听到法官对其判处有期徒刑15年时,他悔恨地低下了头。

当天,乐清法院通报了上半年该院涉毒品犯罪案件审理情况,发布典型案例,开展涉毒品犯罪案件集中宣判,同时通报了该院办理贩卖毒品案件裁判标准指引。

据了解,今年乐清涉毒品案件同比有所下降,但形势依然严峻。上半年,乐清法院共审结涉毒品案件104件,判处罪犯123人,涉及的主要案由有贩卖毒品罪、容留他人吸毒罪、非法持有毒品罪,主要涉及毒品类型是海洛因、冰毒(含麻古)、氯胺酮等。

从毒品犯罪的主要特点来看,毒品犯罪人员文化程度普遍较低,外地籍罪犯所占比例高,青少年(25岁及以下)毒品犯罪形势不容乐观。涉毒品犯罪共同犯罪比例高,累犯、再犯可能性大。

为此,该院始终坚持对毒品犯罪的“严打”方针,加强与

公安、检察、司法行政、监狱、工商、教育等有关部门的协调配合,确保准确有效地执行法律。同时充分利用审判资源优势,开展内容丰富、形式多样的禁毒宣传教育活动,提高群众尤其是青少年的拒毒、防毒意识。

今年6月初,乐清法院还出台了《关于办理贩卖毒品案件裁判标准指引(试行)》,进一步规范贩卖毒品案件刑罚裁量权。

这部标准对不同情形在相应法定刑幅度内确定量刑起点、基准刑做了明确。比如贩卖海洛因、甲基苯丙胺50克的,量刑起点为15年有期徒刑;贩卖海洛因、甲基苯丙胺10克的,量刑起点为7年有期徒刑。

此外,这部标准还细化了罚金标准,如宣告刑为拘役或6个月有期徒刑的,罚金刑起点为人民币2000元;判处6个月以上有期徒刑的,刑期每增加3个月,增加罚金人民币1000元;判处15年有期徒刑以上的,并处没收财产6万元以上。

“这部标准进一步规范了贩卖毒品案件刑罚裁量权,提高了案件质量和效率。”乐清法院党组成员、刑庭庭长谷若怀介绍,法院还落实了司法责任制。全部贩卖毒品案件由独任审判员或合议庭直接决定,裁判文书由独任审判员或审判长自行签发。同时明确主审法官应当对其履行审判职责的行为承担责任,在职责范围内对办案质量终身负责。

平安点滴

服务保障“三年行动”

通讯员 鹿轩

本报讯 日前,温州鹿城法院出台专项实施意见,制定八项举措,成立五个定向联系工作组,有力推进重大项目重点工程建设和城中村改造工作。

该院开辟了重大项目重点工程推进和城中村改造涉诉绿色通道,全力缩短立案、排期、送达、开庭、裁判、执行等各个环节的时限;严厉惩处破坏重大项目重点工程推进和城中村改造的犯罪行为;妥善审理合同纠纷案件,正确认定合同效力,全力保障重大项目引进;平等保护投资者合法权益,充分发挥司法裁判的指引作用;加强对重大项目重点工程推进和城中村改造过程中的征收拆迁指导,规范征收拆迁行为;正确适用诉讼保全和强制执行措施,防止因诉讼保全和强制执行措施不及时、不当影响重大项目重点工程建设的推进。

同时,该院还成立了以院长为组长的服务保障重大项目重点工程推进及城中村改造工作领导小组,下设立案、行政审判、民事审判、执行、网格联系等5个定向联系工作组,进一步提升司法服务保障重点工作“三年行动”。

涉毒案件庭审直播

通讯员 吴萱

本报讯 “现在休庭。”日前,在湖州吴兴区人民法院,随着审判长黄婷玉落下法槌,王某等二人涉嫌贩卖毒品案的审理正式结束。与以往不同的是,整个庭审通过浙江法院庭审直播网、新浪网、吴兴法院官方微博及微信公众号进行了全程直播。

为有效拓宽禁毒宣传教育的辐射力和覆盖面,吴兴法院积极参与由最高院新闻局主办的以“司法保障阳光生活”为主题的大型司法公开视频联播活动,精心挑选贩毒案进行庭审直播。群众则通过手机、电脑等网络终端设备,身临其境地感受了庭审过程。

庭审时,被告人王某和程某如实交代了贩毒过程。从今年1月开始,王某负责联系收取毒资,程某负责运送冰毒,两人在一个月内,连续贩卖冰毒5次,共计2.33克。检察官在起诉意见书中表示,虽两人贩冰毒数量不多,但情节严重,应当以贩卖毒品罪追究刑事责任。

此次庭审共持续1个多小时,截至当天下午5点,共有2.5万余人观看了庭审直播。

据悉,此次网络直播贩毒案件庭审拉开了吴兴法院禁毒宣传周活动的序幕。接下来,该院将开展邀请社会公众旁听庭审、禁毒法治宣传等一系列活动,营造全民禁毒的浓厚氛围。

快侦快破专攻“小案”

通讯员 沈晖

本报讯 今年以来,武原派出所全面升级破案机制,更新破“小案”的传统做法,加强打击整治和防范管理,有效遏制和减少发案。

与严重暴力犯罪相比,入室盗窃、街面扒窃、盗窃电动车等侵财类案件是“小案”。“小案不小,它事关广大群众的呼声和期盼,利益和安全。而许多小案,如果不能以快制快地侦破,以后就很难破了。”武原派出所所长陈华说。

为此,该所建立健全指挥机制,做强做精可视化指挥平台的运用,针对多发型侵财类警情,争取以快制快。面对大量“小案”,该所加大社会治安防控体系建设力度,织密街面防控网、社区防控网、单位内部防控网、视频监控网、卡口堵截网等五张网,狠打侦破“前哨战”。

截至目前,该所已抓获侵财类违法犯罪嫌疑人148名,破获案件362起,追回赃款赃物达40万余元,接报盗窃类警情589起,同比下降11.83%,取得了一定成效。

横向联合专项检查

通讯员 沈佳红

本报讯 近日,桐乡市烟草专卖局梧桐专卖管理所联合市场监督管理部门开展无证经营卷烟专项检查。此次专项检查区域为毛衫名镇濮院镇,执法人员对该区进行了调查摸底,制定了联合执法检查方案。

据悉,此次专项检查不仅速度快,惩罚力度也很大。行动开展当天,12名执法人员和4辆执法车辆兵分两路,同时出击,直接进入无证经营户处进行检查,让无证经营户措手不及。此次检查共查处无证经营违法案件2起,查获各类违法卷烟384.9条,总案值7.7万余元。其中一起案件嫌疑人因涉嫌非法经营,已移交公安部门作进一步处理。